

# 中国安全生产

Zhongguo  
Anquan SHengchan  
周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028) 87346406 2011年2月17日 星期四 责编:杨小燕 编辑:张宇 版式:张彤 校对:梁英

栏目 C1

▶ 头条报告 | Toutiao Baogao

## 寒冬里,他们坚守着

春节是家家户户团聚的日子,然而,作为山东淄矿集团唯一一家煤炭运输企业,铁运处干部职工放弃了回家团聚的机会,坚守各自工作岗位,奋战在运输干线上,为确保煤炭正常外运挥洒着辛勤汗水。农历大年三十,笔者走进生产一线,感受到留守职工的艰辛与快乐。

### 镜头一 “过年不忘充电”

晚上18时,笔者在东庄站场,看到机车0056正载着一列空皮缓缓驶入4股轨道,站场上的工作井然有序。

“小李,过年好。”穿过站场来到机务段,该段值班段长孙德刚热情地打招呼。从孙段长口中得知,工作11年的他已经先后在单位留守10个除夕夜。在孙段长的陪同下,我们一同登上了正在站场待机的5194机车。

“自阀制动区或常用制动位出

现故障,不排风、不制动怎么办?”刚刚接班的司机陈斐,手拿一本小册子向副司机耿磊提问到。

“先将自阀手柄至于制动区,然后使用紧急放风阀看风表掌握减压量,使列车制动。”耿磊对答如流。

据孙德刚段长介绍,今年春节期间,调度室根据要求下达了每天4列的计划。为确保机车运输状态良好,他们对机车乘务员运行途中可能遇到的21种机车故障进行仔细分类,并详细分析了处理方法。

18时25分,5194机车接到调车任务,我们准备离开。

“节日期间,道口过往的车辆和行人较多,特别是柏家行、林屯西、林屯三个道口,一定要彻底瞭望,控制好速度。”临走前,只见孙段长嘱咐到。

### 镜头二 “辛苦我一人,温暖一家人”

18时35分,笔者来到锅炉房。“出水70℃,回水52℃”。职工刘朋荣和两名工作人员身着“白大褂”,正一边仔细地检查锅炉设备一边记录着数据。

18时50分,检查完毕后他们拿出了准备好的“年夜饭”。只见几个饭盒里面装的都是满满的水饺,还冒着热气。“大家快吃,吃完我们就开炉干活。”刘师傅对两名工作人员说。

“这饺子是你们自己从家带来的吗?”

“呵呵,这是处领导和食堂职工亲自为我们包的‘暖心团圆’饺子,尽管不能回家和家人团圆,但我们可以感受到家的温暖和亲人般的关怀。”刘师傅边吃边说。

19时,刘师傅给两名工作人员安排好当班工作任务,背上工具包,手拿手电筒,准备再对全处供暖管路进行一遍彻底检查。

“刘师傅,供暖管路昨天刚检查

了没问题,大年三十休息一下吧。”笔者说。

“不行,不亲自去看看我不放心,同事们留守单位都不容易,供暖设备和管道不能有任何问题,我必须让他们暖和过大年。”说完后,刘师傅迅速消失在黑夜里。

### 镜头三 “全副武装,我们不冷”

19时10分,笔者前往车务段。一路上寒风刮得厉害,笔者不禁将衣服裹得更紧了些。

19时20分,笔者刚走进调车乙班休息室,电话铃响起。

“调车长孙磊,来行车室接计划。”

“是。”调车长孙磊放下电话,起身赶往信号楼行车室。

同时,班组7名成员迅速穿好衣服,佩戴好工具备品,在门外列队等候计划。

“小刘,这么冷的天能撑得住吗?”趁调车长孙磊接计划的工夫,笔者问调车员刘慎桐。

“不冷,你看,棉帽、棉袄、棉裤、棉靴,从上到下我们包得严严实实的,节前领导早早给我们配齐劳保用品,把我们‘全副武装’了。”刘慎桐乐呵呵地说。

不一会孙磊拿着调车计划单开始分配任务。

“曾晓星去4股天桥以东准备摘车,王邵鹏看好三股停留车,刘慎桐到信号机处看好信号……”孙磊仔细地安排每一项调车计划。

“今天是大年三十,尽管大家不能过年,但我们更应该打起十二分的精神。注意控制好调车速度,确保安全,再检查一遍对讲机、信号灯。”孙磊又叮嘱道。

19时40分,伴随着机车一声鸣笛,又一次吹响了他们“战斗”的号角。

(李岩)



## 坐着“动车”去下井

2月14日,淮北矿业孙疃煤矿综采二区三名职工高兴地乘坐“井下动车”去作业地点。

元宵节前夕,该矿在井下开通了安全、舒适、快捷的“动车组”,合理安排发车间隔和发车频率,最大限度地减轻职工上下井的劳动强度。

王亮 摄影报道

## 搏击煤海的好班长 ——记川煤首届“十佳班组长”、白皎煤矿807队沈文华

在川煤集团芙蓉公司白皎煤矿,有一个其貌不扬的人,几十年如一日扎根矿山,不畏困难艰险,始终冲在工作和险情最前面;作为兵头将尾,他从严安全管理、关心职工冷暖,团结和带领全班职工出色地完成各项任务,他所在的掘进班实现了38年无事故的好成绩;他用自己火热的心与煤矿风雨同舟,用满腔的热血和汗水,为矿山建设书写出华丽的人生篇章,他就是——白皎煤矿掘进807队二班长沈文华。

### 从严管理出佳绩

安全对于煤矿来说是“天”字号大事,也是职工群众的最大福利。身为白皎煤矿掘进807队二班长的沈文华,他狠抓制度管理、强化安全培训、严查隐患“三违”,把安全生产工作放在首位并当作头等大事来抓。成立安全监督小组,各相邻岗位之间互结帮联对子,形成至上而下的安全“网络”;坚持每周组织职工开展一次安全生产学习教育和反“三违”活动,提高职工的安全意识,注重“撬帮问顶”检查,发现隐患及时处理,并结合“百日无事故”“安全生产月”等活动,对新上岗人员进行安全教育,讲规章、讲制度、讲案

例、讲教训,使职工从潜移默化的教育中增强自我保安意识,确保班组无安全事故发生。据悉,2009年至2010年,沈文华带头组织“三员”查出安全隐患80余条,落实整改60余条,现场处置安全隐患达100%,如今,他所带班组已连续安全生产38年。

### 舍小家顾大家

2008年6月,沈文华所在的二班工作面(2034#)由于地质变化大,顶板破碎,掉矸频繁,他坚持在现场把关,每天在碛头蹲点10多个小时,为职工作出表率。

一天夜班,他正在开班前会,接到妻子哭诉身体不好需要去医院治疗的电话,可正好赶上没人可以替夜班,又不能空班,他只好向妻子说明情况,毅然和工友一起下了井……

2010年的一天,沈文华的母亲打来电话,说其父亲正在急救,得知这一消息后,他处理好手头工作,匆匆前往医院探望重病父亲。当看到父亲痛苦的面容、瘦弱的身躯,甚至连看他一眼的力气都没有时,他的泪水夺眶而出……可是,想到当时正是班组实现“百安活动”目标关键时期,班组人手紧,当天下午沈文华就又赶回矿上处理

工作。

### 危难时刻显身手

沈文华常对工友们说:“只要用心去做,就没有做不好的事,更没有做不成的事。”他这样说,也这样做。担任掘进807队二班班长后,他就琢磨着怎样才能使掘进碛头更安全,少掉矸。他与工友们一道研究出前探梁技术,减少碛头空顶面积,从而降低安全事故的发生。这一技术在矿区得到大力推广,取得明显经济和社会效益。刚到二班任班长时,针对该班职工是其他几个班拼凑起来的,底子薄、基础差的实际,沈文华从生产工艺、安全保障、提高职工素质等方面打造班风,提升管理。

他首先制定了《班组安全管理办》、《班组生产管理办法》、《班组工分台账及工资分配办法》等12项制度,并坚持每天第一个入井,最后一个升井。在他的带动下,全班员工面貌明显改观,由落后班组逐渐成为全矿的品牌掘进班组。

### 职工冷暖挂心间

作为兵头将尾、一班之长的沈文华,在抓好班里安全生产管理的同时,还十分关心工友们的生活,

班中员工无论生病住院,还是家中碰到什么困难或有重大事情发生,他都及时地组织班委成员前往探望和慰问,帮助其解决工作和生活中碰到的困难,让员工体会集体家庭的温暖,使员工更安心、更有旺盛的精力投入工作。去年10月,班上一名老工人患病住院,高额的医疗费给其家庭造成极大困难,直接影响到全家人生存,沈文华得知后,主动捐款200元,并号召班组员工捐款,并送到困难职工手中,使困难职工感受到大家庭的温暖。

此外,他还积极组织班组员工开展文化娱乐活动,增加员工的团结、友谊,既稳定了职工队伍,又进一步增强了班组的凝聚力和战斗力。

沈文华和他工友们的辛勤劳动,得到了各级领导和部门的认可和肯定,该班相继荣获了四川省“安康杯”竞赛优胜班组、四川省总工会“工人先锋号”称号、四川省机电冶煤工会优秀班组、宜宾市总工会“工人先锋号”称号,并多次被芙蓉公司、白皎煤矿工会评为“五好班组”等荣誉,沈文华个人也连续20余次受到白皎煤矿、芙蓉公司的表彰。

今年元月,沈文华被川煤集团授予首届“十佳班组长”荣誉称号。

(李邦学 蒲长春 彭磊)

## “铁腕”抓安全 “重锤”纠违章

山铝工程有限公司严抓安全不放松

山东铝业工程有限公司把安全生产作为企业发展和生产经营的首要条件,严抓不懈,采取铁腕手段,强化施工安全;实施严厉处罚,制止违章行为,提升了企业安全生产本质化水平,2010年消灭工伤死亡事故,杜绝重大人身、设备、交通、火灾事故,保证了安全文明施工。在“后危机时代”帮助企业走出了困境,1至11月施工产值已完成年计划的97%,超计划190%完成了利润考核指标。

山铝公司高度重视安全生产工作,把安全生产视为践行科学发展观的具体体现,把“要安全的效益,不要带血的利润”作为企业经营的主旨。该公司在分析行业特点,研究本企业发展历程,总结经营得失后,提出了统领全局的“在保证安全的前提下,以业主满意为核心的‘质量好、速度快、信誉优、创新强、成本低’十五字工作理念”,并将这一理念上升为指导生产经营的方针,将安全生产作为“天字号工程”定为这一方针的前提,认真组织落实。

在管理与施工中,该公司把安全生产视为尚方宝剑。在规划部署工作时,首先考虑安全的要求;在安排实施工作时,首先核实是否具备安全生产条件;在检查工作时,首先检查安全责任、措施落实情况;在工作总结考核时,把安全生产作为一项首要内容。对达不到安全要求者实施一票否决。

公司承担的所有工程项目,都必须在施工前进行事故预测,并进行施工作业安全措施确认,各工序、工种再制定具体严细的事故预测方案,对班组施工人员进行隐患辨识、确认和技术交底,未进行事故预测、隐患辨识、确认和技术交底的不得进入施工。对分包队伍的管理同样如此,不签订安全管理协议,不得签订施工合同,更不得进入施工现场。去年11月,有几家分包队伍为了赶工期,边干边进行再确认,对此,公司经理、党委书记自责自罚,各扣款2000元,对其他责任人和单位分别进行了处罚,使分包队伍严格按公司的规定执行,强化安全工作的严肃性。

公司制定了安全生产目标责任制,公司经理、车间主任、项目部经理既是本单位的负责人,又是安全生产的第一责任人。2011年,公司加大了安全生产的管理力度,在全面落实安全管理责任制的基础上,将安全施工措施、安全防护措施、车间主任天天讲、班组长班班查、危险源辨识、事故应急预案等“六大保证体系”纳入公司基础管理竞赛考核,使安全管理更加科学、规范、有效。

公司不断强化员工的安全意识,注重提高员工的防范技能。公司每季组织一次全员安全培训教育测试,班组每月组织一次,并与责任制挂钩实施奖惩,而且,经常组织事故应急预案演练,强化了员工的安全意识和防范能力。

以施工现场为重点,加大安全检查的力度。做到天天班组、岗位、个人自检;适时管理人员专检;月月公司综合安全大检查;节假日、特殊时期安全检查;专业管理人员日常检查。对查出的问题及违章行为决不姑息迁就,对安全生产做得好的单位和做法,给予奖励,月月通报奖惩。2010年以来,仅公司层面罚款12万元,奖励3万余元,减少了违章行为的发生。公司对查出的安全隐患,不惜一切代价进行根治。先后投入近100万元,对铆焊车间吊车滑触线、大型物料进入厂房斜拉斜吊等进行技术安全改造,消除了事故隐患。另外,淘汰更换了一批存在隐患的设备,提升了公司的本质安全能力。

(黄秀发)

## 安徽建设事故1小时内须上报

安徽省住房和城乡建设厅日前作出新规定,建设行业所有较大级别及以上的自然灾害、事故灾难、公共卫生事件等,必须将有关信息在1小时内上报,迟报、漏报、瞒报单位将受到严格惩处。

该厅明确,全省住房和城乡建设系统办公室是具体承担突发事件信息报送的责任主体,办公室主任是信息报送工作的第一责任人。建设系统所有较大级别以上含较大级别自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件的信息以及重要敏感性信息,必须在1小时内上报省厅,将坚决防止和严格惩处迟报、漏报、瞒报现象。因信息报送环节影响突发事件处置或造成严重后果的,要依法依纪追究相关人员责任。

此外,各级建设行政主管部门要建立24小时值班和领导在岗带班制度,应急岗位要选派反应敏捷、知识面广,有较强综合分析能力、协调处置能力和文字处理能力的优秀、年轻干部,不允许以临时人员、聘用人员替代机关干部值班。

(钟汶)

### 山西 将建7座 紧急避险示范煤矿

记者14日从山西省政府办公厅获悉,今年山西省将加快推进井下安全避险“六大系统”和应急救援体系建设,力争2011年6月底前将潞安常村、同煤塔山等7座煤矿建设为全省紧急避险系统先行示范矿。

据介绍,山西省将在2010年年底所生产矿井完成井下监测监控、人员定位、压风自救、供水施救和通信联络五大系统的建设基础上,积极推进紧急避险系统建设工作。年底前,五大集团公司所属高瓦斯、煤与瓦斯突出矿井、开采容易自燃煤层的矿井中要有不少于40%的矿井完成建设工作,各市所监管的煤与瓦斯突出的矿井中要有不少于30%的矿井完成试点和建设工作。2011年起,全省投产的基建、技改矿井都要按要求同步建设完善“六大系统”。

同时,各级煤炭行业管理部门和各国有重点煤炭集团公司将进一步加强矿山应急救援队伍建设,加强煤矿安全生产应急管理(救援指挥)体系建设,配备技术先进、性能可靠的应急救援装备,完善安全生产动态监控及预报预警,严格执行应急值守和信息报告制度,保障必要的运行维护费用,努力提升整体装备水平和应急救援能力。

(岳威)